



鄞州开始实施第二轮学前教育三年提升计划

适龄儿童就近入好园不再难

核心报道 2011年,鄞州区开始实施第一轮学前教育三年提升计划,三年时间,全区形成了以70所公办园为主干、87所普惠民办园为补充的学前教育格局。

新年伊始,鄞州区教育局开始实施第二轮学前教育三年提升计划。计划目标优化发展结构,提升发展内涵,保障财政投入,在第一个三年提升计划的基础上,继续推进学前教育优质均衡发展,进一步满足适龄儿童就近入好园的需求。

周浩



图为鄞州区首南学府实验幼儿园第四届亲子自制绘本展。

胡丹丹 摄

师资提升>>> 一所幼儿园走出 11 位园长

姜山幼儿园是鄞州区历史最悠久的幼儿园。值得一提的是,2008年至今,这所幼儿园为全区各街道、乡镇输送了11位园长。如今,鄞州区许多名园长和名师都出自姜山幼儿园。

是什么原因让姜山幼儿园成为培育园长的“摇篮”,园长周敏芬有着自己的见解。“2008年前,鄞州只有两所公办幼儿园,我们就是其中之一。得益于那时候储备的师资,让我们拥有一

批优秀的骨干教师,到了外面也能独当一面。另一个原因,就是我们幼儿园一直十分重视教师培训工作,教研氛围浓厚,才得以源源不断涌现人才。”

姜山幼儿园一直以来就有重视教师培训的传统,每学期开始,幼儿园都会向全体教师发放问卷,调查老师们最需要的培训项目并给予落实。2014年开始,幼儿园推出园本培训积分制,每个教师都可以通过一些教研成绩换取积分,相应的积分等级就可以换到更高

层次的培训,这种制度也进一步带动了教师们学习争优的积极性。

“从我们这里走出的教师把在幼儿园学到的先进经验带到了他们新的工作单位,也促进了其他幼儿园的发展,在某种程度上,人才流动也给我们年轻教师提供了成长空间。”周敏芬说。

在师资建设上,姜山镇教辅室也给了幼儿园很大的支持。针对非在编教师,教辅室推出星级教师评选制度,

参评对象是该镇内持有幼儿教师资格证书、年度考核合格的全镇公办、民办幼儿园的在职非事业编制教师,依据“正常认定条件”或“破格认定条件”分别评出一至五个级别的星级教师,最高级别是五星级教师。

被认定的星级教师,镇政府每月分别给予30元、80元、120元、180元、250元的奖励,这个制度也在一定程度上保持了该镇教师队伍的稳定性。

内涵建设>>> 中心幼儿园引领发展

记者看到这份三年行动计划里,特别强调未来三年要在全区范围内产生10个以上的课程特色品牌幼儿园,形成3~5个“自主发展、内涵优质、服务面广、群众认可”的学前教育集团。“充分发挥中心幼儿园的示范辐射作用,完善以中心幼儿园为龙头的业务管理体制,探索实行‘老园带新园’的集团化办园模式。”鄞州区教育局学前教育科相

关负责人说。

中河街道是鄞州中心区最繁华的街道之一,中河中心幼儿园也是街道远近闻名的特色品牌园。

“很多幼儿园因为装修问题而和家长发生过误会,这个问题我们去年也碰到过,但因为沟通及时,透明公开,避免了矛盾的发生。类似问题我们都会由街道组织的幼儿园中层干部学习会上彼此交流,介绍经验。”幼儿园园

长严建红说。

除了经常性地对周边幼儿园进行培训和指导以外,幼儿园自身特色课程建设也取得了不错的成绩。自制玩教具是中河街道中心幼儿园的传统与特色。2008年,结合课题研究,幼儿园将“自制玩教具”从一个普通的师幼活动提升到了课程的范畴,2010年,随着课题研究的成熟与完善,形成了相关的课程体系——小班的兴趣培养活动、中班的初

步制作活动以及大班的综合运用活动。

近年来,幼儿园多个自制玩教具在区、市、省乃至全国获奖,2008年,“污水处理厂”获全国第一届自制玩教具比赛一等奖,2010年,“盖盖乐”获省第二届自制玩教具比赛二等奖。2013年,“百变魔方”获市第三届自制玩教具比赛一等奖。接踵而来的荣誉让师生和家长们的制作热情更加高涨。

优质优价>>> 扩大普惠性教育资源

普惠性民办幼儿园,是这两年幼儿园老师和家长挂在嘴边的热词。在鄞州,“普惠性”政策也让老百姓真正感受到了优质优价服务。

邱隘镇规模最大、历史也最悠久的邱隘中心幼儿园在前年成为首批普惠性民办幼儿园,区教育局每年给予127万元专项资金补助。

记者采访的间隙,正

好碰上了赶来接小孩放学的张女士,她跟记者说道:“鄞州针对普惠性幼儿园每月的保育费收费标准,要比市里规定的上限低很多,按照一年9个月的在园时间算,足足帮我们一家节省了1000多元,这对我们双职工家庭也是一笔不小的开支,最重要的是,幼儿园的教育质量还是全镇最好的。”

邱隘镇中心幼儿园园长邱

定娥担任幼儿园园长已经有近28年,申报普惠性幼儿园后,虽然办园成本有所上涨,但她思考最多的还是如何提升幼儿园的办学质量和硬件设施。去年暑假,她还自掏腰包改造食堂,焕然一新、整洁有序的用餐环境在开学初受到了家长的一致好评,也被省里检查组评为浙江省A级食堂。

据悉,到2016年底,鄞州将新建、扩建8所中心级、

8所村级、10所小区配套幼儿园;改造和升级50所普惠性民办幼儿园的食堂和基本装备。撤并无证幼儿园。全区公办幼儿园和一类普惠性民办幼儿园招生覆盖率达到60%以上,普惠性幼儿园招生覆盖率达到90%以上,等级幼儿园招生覆盖率达到92%以上;省二级以上幼儿园达到90所以上,省一级幼儿园达到15所以上。

宁波市教育局发布紧急通知

严禁各学校组织学生

参与社会培训机构学科能力测试(竞赛)

商报讯(周浩)记者从宁波市教育局获悉,近期,部分社会培训机构在我市组织中小学生进行跨区域大规模学科能力测试(竞赛),并声称测试(竞赛)成绩可与重点学校招生(推荐)挂钩。这种行为不仅违反教育教学规范,加重学生课业负担,也扰乱了中小学招生工作秩序,直接影响中小学素质教育的推进和教育改革措施的落实。宁波市教育局对此类事件予以高度重视,特发布相关通知。

1.各学校不得为社会培训机构各种学科能力测试(竞赛)提供场地。严禁中小学及教师组织学生参加社会培训机构培训和各类学科能力测试(竞赛)。

2.严禁中小学在职教师参与社会培训机构的教学工作及其组织的面向中小学生测试(竞赛)的考务工作。

3.初高中招生不得以社会培训机构组织的测试(竞赛)成绩作为优先录取条件。

4.各中小学不得以社会培训机构组织的各类测试(竞赛)成绩作为对学生综合素质评价和推荐学生升学的依据,不得作为办学成果公开宣传。教育主管部门不得将未经批准的竞赛项目列入对学校发展性评估的内容。

5.各级教育行政部门和学校要严肃查处违规行为,对典型案件宁波市教育局将予以通报。

各学校如何应对最长学期

这个学期长达23周,被称为“史上最长学期”。下学期又特别短,只有18周。超长学期对教学造成一定影响。早在去年暑假开始前,宁波市教育局就提出了应对措施:在第一学期末,学校和教师可安排适当的时间进行第二学期学科章节、内容的教学。

最近两周,很多中小学都结束这学期的教学内容,上新课也提上了日程。

高新区实验学校早在开学就提前规划,采取了两大措施应对最长学期。

首先,丰富活动,充实校园生活。学校原本一学期邀请一位作家进校园,考虑到这学期特别长,学校特意邀请了第一位登上北极之巅的科学家——位梦华老师和著名儿童文学作家汤素兰阿姨走进实验学校与孩子们互动交流。

其次,拓展课程,补充课堂内容。学校以各教研组为单位,在适当上新课的基础上丰富课程内容。

海曙第二外国语学校盛桦杰告诉记者,学校应对最长学期的方案是在1月19日前完成所有学生的各科目末评价,之后的时间用来学习下个学期的内容。

宁波市实验幼儿园针对这学期学期长的情况,结合幼儿园特色,融合青林和闲庭两个园区的美术、健康特色,特意将迎新年的主题拉长到将近一个月。

早在12月初,市实幼的教师就开始走访宁波的大街小巷,邀请到了各路的民间艺人,对这些现存的非物质文化遗产进行学习和了解。现在,教师们陆陆续续的在幼儿的一日生活中让幼儿感受中国新春的“年味儿”。

陈佳美 池瑞辉 鲍雨

宁波首次举办高中学生
职业生涯规划指导培训班

1月9日~12日,由宁波市教育局主办的首次市高中生生涯规划指导培训班在宁波教育学院举办,来自全市90名准职业生涯规划指导教师参加了本次培训。

新高考实行“3+3”考试,选考的三门科目不仅有必考题,还有加试题,这使得学生不得不在高一时就要做出选择。而学什么又直接决定大学里选择什么专业,以及今后将从事什么样的工作,这将彻底改变学生进入大学才思考自己未来职业的局面。新高考试点方案的最大亮点是彰显选择性理念,高校根据自己的办学特色选择学生,学生根据自己的兴趣特长选择学科和专业,但是现在面临的重大难题是,学生不会选择,不知道怎么选择。在此背景下,学校迫切需要开展高中生职业生涯规划教育。

据悉,本次培训班请到人力资源和社会保障部中国就业培训技术指导中心职业指导专家刘洋博士,从中学生的心理和发展特点、大学专业的选择与未来的人生规划、职业测评与职业发展咨询的技术方法、高考志愿填报技巧等方面开展培训。另外培训还邀请到浙江理工大学徐颖云教授在宁波二中高三三所学校职业生涯规划经验交流环节进行一对一现场指导。

刘清昆